

梦想的力量

『现代快报2013江苏地区优质教育培训品牌评选』大幕开启

小学弹性放学时间究竟该到几点? 高考英语究竟该怎么考? 文体特长生究竟是成才捷径还是新的“独木桥”? 点招究竟该不该被取消? 最大回国潮遭遇最难就业季, 还要不要花重金去留学? 饭碗教育与梦想教育究竟谁更重要……

2013年, “中国式教育”依旧热点不断, 争议颇多, 牵动人心, 就连国务院原总理温家宝卸任之后出的第一本书也是锁定教育, 并一再强调“强国必强教, 强国先强教”。

但, 该如何强? 是重金投入? 还是全员上阵? 事实上, 孩子入托、入学、小升初、中高考、就业……孩子成长的每一个关口, 每一个家长都是倾尽全力, 倾囊而出。

但孩子的成长, 绝不仅仅只是家长的责任, 家庭、学校、社会, 缺一不可。如果, 学校、社会都能倾尽全力、倾囊而出, 教育“三驾马车”一定能够拉动每个孩子的梦想。

《成长》周刊



关键词: 教育“三驾马车”

家庭教育

三分教, 七分等,
奏响和谐的亲情礼赞

【现状】

“如今, 活跃在家长舞台上的这一代人正在经受着前所未有的挑战。当代家长的文化水平虽然普遍高于上一代人, 但社会对家长本身的教育依然严重缺位, ‘无证上岗’导致很多家长在与孩子相处时常常处在茫然、无助、无奈、尴尬、焦虑的状态, 一些家庭家长与子女的交流非但不是一首和谐的亲情礼赞, 反而演变成了一场场博弈甚至战争……” 北京大学家长教育与人才成长课题组的专家们在研究中发现, 中国当代家长越来越不懂自己的孩子: 上一代人的经验不再是传承给下一代的“传家宝”; 下一代通过新媒体获取的知识从总量上已经超过了上一代。这就导致, 两代人虽然同样生活在一片屋檐下, 但他们的精神却可能被相隔在两个完全不同的时空, 这种认知上的“代沟”加大了两代人沟通的成本。

【梦想】

知名家长教育研究专家肖斌臣老师在多个场合呼吁: 孩子是一本书, 读懂孩子, 是中国家长的必修课。作为家长, 要做到三分教, 七分等, 才能奏响和谐的亲情礼赞。

学校教育

倡导以美育为中心,
让孩子在大自然里学习

【现状】

“在中国, 高考指挥棒绑架了整个基础教育, 语文、数学、英语成了基础教育的三大核心学科, 由于教育理论界没有搞清楚人文学科的教育价值, 体育、音乐、文学、美术、世界文明史、哲学、美学是不重要的学科, 而在美国的基础教育与常青藤大学, 这些都是核心学科。人文教育使人务虚, 科学技术教育使人务实。” 知名教育学者柯颖在分析中国当前基础教育问题的症结时表示, 当代中国的教育模式是以“认知为本”的教育模式, 并形成了教师中心、教材中心、课堂中心三大特点, 导致中国的孩子“赢在起点, 输在终点”。

【梦想】

柯颖呼吁, 教育要倡导让孩子们在大自然里学习, 重视手工、劳动、体育、艺术、身体韵律、自然观察、多元文化等学习; 要倡导“生态世界观、品格、体育、文学、美术学习第一, 数学、科学、历史、地理、英语、电脑学习第二”这种以美育为中心的教育价值观, 要延缓儿童接触电子产品的时间与接触电子产品的亲密度。

社会教育

明辨是非再学习,
让孩子获得幸福的密码

【现状】

社会是一个大课堂。学校里面学到的东西仅仅是基础性的, 走向社会, 更要具备明辨是非再学习的能力, 学习别人有益的、进步的, 同时剔除和杜绝那些不健康的, 甚至有害的行为或观点。

社会也是一个大染缸。任何人都受到这个大染缸的影响, 如有的孩子在学校成绩非常优秀, 可当他走出校门, 走进社会, 就容易被眼前五颜六色的景象所迷惑, 甚至失去了判别是非的能力。

正如当代著名教育改革家魏书生所形容的“学校像游泳池, 社会像海洋”。尤其是有时孩子们在学校接受的一些道理, 受的一些训练, 到社会上可能会行不通, 特别是当社会上的不正之风掀起的恶浪打来, 常常把孩子们打得晕头转向。

【梦想】

联合国教科文组织国际教育发展委员会提出, 教育正在继续不断地发展, 而成为一种全社会的职能。孩子的成长, 归根到底是个体交往能力和健全人格的养成, 有知识, 会解决问题, 知道该做与不该做的边界, 才能获得幸福的密码。

关键词: 教育年终评选

寻找成功的教育之道

作为一名家长, 您是如何陪伴孩子成长, 有怎样行之有效的教育心得?

作为学校的一线工作者, 您是如何认真办学、教学, 影响每一个学生?

作为社会上的教育服务者, 您有哪些成功的教育经验可以与大家分享?

为挖掘我们身边成功的教育之道, 帮助更多的家长领悟教育的真谛, 自即日起, 现代快报《成长》周刊将特别推出“梦想的力量——现代快报2013江苏地区优质教育培训品牌评选”活动。

本次活动旨在寻找我们身边成功的教育之道, 用公正的视角、诚实的声音、强大的影响力, 挖掘和记录包括家庭教育、学校教育、社会教育三大领域内教育界人士以及家长代表们关于教育的独特心得和成功做法, 为孩子们成长提供一份无价的精神食粮。

本次评选活动后, “梦想的力量——现代快报2013江苏地区优质教育培训品牌评选”将隆重介绍和展示这些教育典范, 让他们的教育之道广为人知, 广泛借鉴。

自荐、推荐热线
025-84783689

